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Mandžurski spor pred ZN 
Amerika na strani Zveze narodov? 

Japonski imperializem 
Oči vsega sveta so danes obrnjene v Man-

džurijo, kjer se vedno v ostrejših oblikah razvija 
spor ined Japonci in Kitajci. Aktualnost mandžur-
skega vprašanja se jc pojavila takoj po rusko-ja-
ponski vojni. Do tedaj sc je namreč o Mandžuriji 
govorilo le ko o prostrani preko 1,200.000 km' 
obsežni, pusti in malo obljudeni deželi. 

Kitajska se za to svojo pokrajino ni mnogo 
brigala. Dobila je od tam le svojo cesarsko di-
nastijo in pa dobre vojake, ki jih je vedno po-
trebovala v državljanskih vojnah. 

V ospredje svetovne pozornice jc stopila 
Mandžurija leta 1905 ko je na njenih obsežnih 
poljanah rusko carstvo doživelo usoden poraz. 
Velika zmaga Japoncev sicer ui nikogar presene-
tila, razven morda Ruse same, pa še to le one 
Ruse, ki so čitali samo lastno domače časopisje, 
ki jc smelo seveda le pisati, kar mu je narekovala 
in diktirala politična cenzura. Ves ostali svet pa 
je že davno preje vedel za notranjo slabost carske 
Rusije. 

Takoj po zmagi nad Rusi so sc Japonci pri-
čeli v desettisočih seliti v Mandžurijo. Da zane-
marjeno pokrajino gospodarsko dvignejo, so in-
vestirali tekom let preko 50 milijard našega de-
narja. V resnici se jim je posrečilo z marljivo in 
veščo roko preobraziti obličje nekdaj tako zane-
marjene zemlje. Leta 1906 v Mandžuriji ni bilo 
več kot 1 milj. ha zemlje obdelane, čeprav ima 
dežela preko 20 milj. ha rodovitnega sveta. Toda 
že leta 1917 je bilo obdelanega 11 milj. ha. Soja, 
znamenita mandžurska leča, jc ob žetvi leta 1906 
vrgla komaj 600.000 ton pridelka, toda 10 lel po-
zneje so jo Japonci izvozili preko 4 milj. Ion. Vsa 
zunanja trgovina se je podesetorila. Japonci so 
nadalje dvignili vse poljedelstvo, vpeljali svilo-
prejko, dvignili vrtnarstvo in sadjarstvo in uvedli 
mnogo novih poljedelskih panog v deželo. 

Se večji napredek jc Mandžurija doživela v 
industrijskem pogledu. Japonski kapital je takoj 
pričel eksploatirati silno bogate naravne zaklade. 
V Mandžuriji so dani vsi predpogoji za težko in-
dustrijo. Imate bogate rudnike zn premog in za 
železo, razven tega pa tudi izredno mnogo petro-
lejskih vrelcev. Na mestu so Japonci sezidali ve-
like železne livarne in jeklarne, ki japonskemu ka-
pitalu donašajo ogromne dobičke. Zato je razum-
jjivo, da Japonci vedno govore o svojih speciel-
nih interesih', ki jih imajo v Mandžuriji in ljubo-
sumno gledajo na vsakogar, ki bi se mogel pojaviti 
kot konkurent. Mandžurija jc za Japonsko neiz-
črj>en zaklad rudninskih j^rvin in surovin, dalje je 
prostrana dežela za japonsko trgovino obsežen 
trg, kamor morejo izvažati svoje izdelane pro-
dukte, a kar je najvažnejše, — Mandžurija jc za 
Japonce edina dežela, kamor se morejo v masah 
izseljevati, kar je seveda za narod, ki se mu vsako 
minuto rode 4 novi državljani, bistvenega živ-
ljenjskega pomena. 

Najopasnejšega konkurenta pa so našli Ja-
|K>nci v Kitajcih, ki so prav tako delavni in pridni, 
kakor oni, (oda šc mnogo skromnejši v svojih 
življenjskih j>otrcbščinah. Koliko jc Kitajcev v 
Mandžuriji ni mogoče točno vedeti. V zadnjem de-
setletju neprestanih državljanskih vojn sc jih je 
vselilo kakih 20 milijonov, ali celo več, da se iz-
ognejo neprestanim ropom in požigom ler bandit-
stvu tnedseboj se bojujočih kitajskih generalov. S 
svojo ceno in izvrstno delavno silo so seveda pri-
čeli močno konkurirati Japoncem. — Zakaj naj bi 
bili Japonci gospodarji? Zato, so odgovarjali 
slednji, ker Kitajec ni zmožen vzdržavati javnega 
reda, ki je neobhodno potreben za kulturni ln go-
spodarski razvoj dežele. Treba je priznati, da v 
tem pogledu imajo Japonci precej prav. Seveda, 
bi se moglo na to odgovoriti: Je pa mar tudi po 
trebno, da Japonska radi tega Mandžurijo zasede? 
Mar nc bi zadostovalo, da kupijo od Kitajcev si-
rovine, jih predelajo doma v manufakluro in tako 
izdelane zopet nazaj prodajo Kitajcem. Toda s tem 
zadenemo na Japonski imperializem, ki se bolj 
in bolj uveljavlja tudi onstran Japonskega morja. 
Danes je seveda stvar postala v toliko nevarna, 
ker se je prebudil tudi kitajski nacionalizem. 

Kakšno bo zadržanje prizadetih držav, je 
danes c težko uganiti. Na vsak način Amerikanci 
japonske okupacije Mandžurije ne gledajo z za-
dovoljnimi očmi. Kajti Kitajska jc zeio važen 
ameriški trg in veliko lažje se je pogoditi s Ki-
tajcem, kakor pa s podjetnim in marljivim Japon-
cem, ki bo prej ali slej Mandžurijo gotovo zaprl 
ameriškemu uvozu. Da se tudi Rusi vznemirjajo, 
je razumljivo. Že pred 30 leti je Japonska s tem, 
da je carski Rusiji vzela Port Artur in Daljni, 
dobila prevladujočo pozicijo ob Tihem Oceanu. 
Z okupacijo Mandžurije pa bo japonska gospo-
darska in vojna sila še neprimerno bolj narasla 
in ležko je verjetno, da bi velesila s preko 100 
milj. prebivalcev v svojem hrbtu še dolgo časa 
trpela ruski Vladivostok. Skrbi Sovjetske Rusije 
so zato zelo resne iu tudi upravičene. Kar sc tiče 
Kitajske, se vojaško seveda ne more meriti z eno 
največjih militarističnih držav ua svetu, kar jc Ja-
ponska. In tega se Japonci ludi dobro zavedajo. 
Ako bo Kitajce pustila na cedilu Zveza narodov, 
in vse tako kaže, da jih bo, jiotem ne ostane Ki-
tajcem drugo orožje, kakor prosluli bojkot ja-
ponskega blaga, kar so storili žc večkrat in kar 
je njihova najizdatnejša obramba. 

Zaključek kolonijalne razstave 
Pariz, 16. novembra, tg. Danes jc bila zatvor-

jena pariška kolonialna razstava, katero je obiskalo 
od meseca maja dalje 32 in pol milijona ljudi iz 
vseh držav. 

Dunajska vremenska napoved. Menjaje oblačno. 
Na severozapadu majhne padavine, potem pa sc bo 
temperatura polagoma znižala. 

Pariz, 16. uov. v Zvezi s pričetkom zasedanja I 
Sveta Društva narodov doznavajo, da bo skušal ja- I 
ponski delegat kljub vsem. opominom predsednika 
Brianda vztrajali na dosedanjem stališču, dn bi z 
obotavljanjem čim bolj zavlekel definitivno odlo-
čitev Zveze narodov v zadevi kitajsko-japonekega 
spora. Med tem časom naj bi se japonske čete 
definitivno ustanovile v Mandžuriji in Kitajsko po-
stavile pred dovršeno dejstvo. 

Na seji 24. oktobra jo Svet predlagal resolu-
cijo, v smislu katere naj bi Japonska do prihodnje-
ga zasedanja Sveta, lo je do 1(1. novembra, umak-
nila svoje čete v Mandžuriji do železniškega pasu. 
Na drugi strani je Svet naročil Kitajski, da zaščiti 
življenje in premoženje japonskih državljanov v 
izpraznjenem ozemlju; Japonska in Kitajska bi ta-
koj po izpraznitvi morali pričeli pogajanja za konč-
no rešitev spora. Kitajska je zahteve Sveta Zveze, 
narodov takoj sprejela. Japonski delegat pa se je 
resoluciji uprl in ji s tem odvzel pravno moč, ker 
je potrebna zu sklepčnost Sveta Zveze narodov so-
glasnost. Japonski poslanik je po dolgem obotav-
ljanju na pritisk zunanjega ministra Brianda, ki 
je obenem predsednik Sveta Zveze narodov, izja-
vil, da japonska vlada ne more izdati povelja svo-
jim četam, naj se umaknejo za železniške nasipe, 
ker bi s tem prišla v konflikt z lastnimi vojaškimi 
oblaslvi. Japonska vlada se' je postavila na stali-
šče, naj se Kitajska prične pogajali takoj, to je, 
ne da bi bilo treba Japoncem izprazniti v zadnjem 
času zasedeni del Mandžurije, in sicer naj bi se 
Japonci in Kitajci sami pogajali, to je brez posre-
dovanja Zveze narodov. 

Japonska vlada je za izpraznitev Mandžurije 
postavila pel pogojev: 1. Treba je skleniti pakt o 
medsebojnem nenapadanju. 2. Zajamči naj se teri-
torialna suverenost Kitajske. 3. Kitajska mora opu-
stiti bojkot japonskega blaga. 4. Kitajska mora za-
jamčili japonskim državljanom v Mandžuriji prosto 
izvrševanje njihovih poslov. 5. Kitajska mora pri-
znati pravice, ki jih ima Japonska nad Mandžurijo, 
v smislu kitajsko-japonske pogodbe o:l 25. maja 
1915. Nn to pogodbo, ki daje Japonski rn*clinc 
pravice v Mandžuriji, je Kitnj-кл med vojno pri-
stala v hudi stiski in so ji jo po rojni. pnacliuo na 
mirovnem kongresu v Vorsaillesu, stalno upirala. 

Japonci, ki jih čedalje bolj naraščujoči kitajski na-
cionalizem vznemirja, so po mnenju diplomatskih 
krogov upadli v Mandžurijo predvsem za to, da bi 
od Kitajske izsilili novo potrditev te pogodbe, in 
sicer šo preden hi se Kitajska no znotraj tako opo-
mogla, da bi lahko gladko zavrnila japonske zahte-
ve po posebnih prednostih pred drugimi državami 
v Mandžuriji. 

Nič čudnega, da niso Kitajci pristali na |>eti 
pogoj Japonske, ker bi to pomenilo popolno pre-
dnjo Japoncem. Kilajci se poleg tega dobro zave-
dajo, da imajo na svoji strani Zvezo narodov in I 
da je treba le pravilom Zveze narodov, ki zahte-
vajo za sklepčnost Svela soglasnost, pripisovati 
krivdo, da ni postal sklep Sveta, kateremu so se 
uprli Japonci, polnomočen. V krogih Zveze naro- ; 
dov vlada proli Japonski veliko nerazpoloženje. 

Japoncem se ue odreka njihova sposobnost, da b) 
Mandžurijo lahko kolonizirali in uredili, toda ob-
soja se poetopanje Japonske, ker uporablja za do-
sego svojih namenov brutalno vojaško silo. To po-
stopanje vzbuja spomine nn predvojno politiko na-
silja, ki jo je uganjal lahko japonski imperializem 
pred vojno, ne pa danes, ko obstoji Zveza narodov 
iu je tudi Japonska v njej včlanjena. 

Pretekli teden je imel predsednik Itriaiul rn-
sestankov z japonskim poslanikom, da bi ga pre-
pričal, da jc tudi v interesu Japonske, ila sprejme 

I pogoje Zveze narodov. Namignil mu je ludi, da s« 
v zadnjem času pričele podpirati v tem vprašanju 
Zvezo tudi Združene države. Na drugi strani bi tu-

, di izslop Japonske iz Zveze ne prinesel Japoncem 
; nikake korisli, ker siopi ta v veljavo šele po dveh 
J lelih po priglasitvi. 

Posredovalni predlog Amerike 
Paril, 16. nov. Ig. Da prihranijo predsedniku 

Briaudu jesensko potovanje v Ženevo, so se se-
stali danes člani Sveta Zveze narodov v Parizu. 
Zborujejo na Quai d'Orsayu v isti dvorani, v kateri 
je bil pred tremi leti sklenjen tudi s Kitajsko in 
Japonsko Kellogov pakt. Izredna seja Sveta v Pa-
rizu bo zadnji poskus, da se prepreči kršitev Kel-
logovega pakta na Daljnem vzhodu. Sedaj se jav-
no kaže, kar je bilo Ameriki in Evropi dobro zna-
no že leta 1928., namreč, da Kellogova pogodba 
nima zob. Zvezi narodov in Ameriki ne preostaja 
nič drugega kakor da obema nasprotnikoma »a 
Dalj. vzhodu prijazno prigovarjata in ju svarita, da 
se prepreči najhujše. Neuspeh tega zasedanja bi 
imel nepregledno posledice za ves svet in bi bil 
obenem tudi nepopravljiv udarec za prestiž Zveze 
narodov. 

Pariz. le. nov. tg. Siri se govorica, ila name-
rava ameriški opazovalec l)awcs na današnji otvo-

ritveni seji Sveta Zveie narodov staviti kompro-
misni predlog za urcditeT inandiurskcga konflikta. 
••Prlit Parisien« piše, da ho tudi angleški zunanji 
minister sir John Simon vložil predloge. >Jniirnn|r 
poroča, da 1m moral Svet Zvene narodov na tem za-
sedanja reševati še drug aaijoki konllikt. in siccr 

med Anglijo in Francijo o mejah med Mirijo in 
Irakom, (irc za porečje Kultura, ki so gu povečini 
zasedli Angleži, kljub temu. da jc bil v fruncosko-
angloškcin dogovoru n Mosulu ud I. 19211 prisojen 
Siriji in so se francoski- pravice utrdile tudi v san-
remski pogodbi. Francija more -edai zavarovati 
svoje pravice, ker кс hoče dati Iraku popolna sa-
mostojnost. obenem pa nameravajo predvsem zgra-
diti cevno vode z« mosulski petrolej. Ti vodi bi se 
morali položiti pu francoskcm oicmlju v Siriji, 
radi #c«ar jc vprašanje Kaliuro postalo tako nujno 

Pariz, 16. novembra. AA. Danes je francoski 
minister za zunanje zadeve Briand sprejel angleš-
kega zunanjega ministra sira Johna Simona in 
britskega poslanika v Parizu lorda Tyrela. 

Težke izgubo Kitajcei 
I .o n ii o n. 16. uov. Ig. Kitka oli reki Noni traja 

dalje. Japonske čete so zasedle vas (''jenkvanti. 15 
milj severoiapailno nd mostu in pognale Kitajec 
ver kilometrov nazaj. Kitajci so imeli 2011 mrtvili. 
Bivši kitajski crsar Msungtung sc liajr nahaja v 

; Mukdenu v hiši kncia Kunca iz monrlžnrskc ilina-
I stijr. 

Grandi§a čakajo - demonstracije 
Lindbcrgh ga z letalom popelje v Ufashingfon — Poseben sistem 

policijskega nadzorovanja 
Washing(on, 16. novembra. Ig. Italijanski zuna-

nji minister Grandi je s krova ladje dal izjavo, da 
prihaja v Ameriko na razpravo o aktualnih pro-
blemih. (ode kot točen poznavalce nemško-franroskih 
problemov, o katerih je bil informiran s strnni dr. 
Briininga. Iskal l»o podporo Лоотегја zn načrt ve-
like konference zu reporarije in revizijo. Tudi Bela 
hiša je dala izjavo, v kateri naglasa soglasje Ame-
rike z idejami Italije o razornlitvi. Ker pa Ame-
rika ni podpisala mirovnih pogodb, ostane iniciativa 
samo v rokah Evrope. Potemtakem (.ranili tudi ne 
l»o dosegel več v Ameriki kakor Laval. posebno, 
ker so H oo ver ju radi vedno naraščajoče opozicijc in 
propagande llcarstovcga tiska vezane roke tem bolj. 
ker nima v nobeni zbornici večine. 

Ncwvork, 16. novembra, tg. Ker »r pri pri-
stanku Grandija bojijo protifašističnih demonstracij, 
ie naročil Stiinson Lindbcrgh. ila ho italijanskega 
zunanjega inini-trn Grandija direktno i l.nlje pre-
peljal v IVashington. Zalo ho Lindbcrgh danes z 
> clclctaloin, ki lahko sprejme 45 oseb. prevzel z 
ladje italijanske goste v pristanišču in jih direktno 
v Washinglomi posadil na tla. Veeraj so imeli 
uevvvorški protifašisti velik shod. na katerem je 
prišlo do krvavega pretepa s fašisti. 

Washington, 16. novembra. Ig. Nervotnost r 
VVoshingtonu zaradi obiska Grandija postala vedno 
večja. Vlada jc odredila posehen si-tem policijske-
ga nadzorovanja. Kljub temu se Imjijo protifašistič-
nih demonstracij. 

Kapitalistični sistem se ruši 
Kardinal Hlond za pomoč bednim 

Varšava, 16. novembra. Kardinal Hlond je 
izdal na vernike svoje škofije poziv, v katerem po-
pisuje črno bedo žrtev kapitalističnega si&tema, ki 
je zrastel na materialističnih liberalnih tleh. Spo-
menica razlikuje premoženje, pridobljeno s pošte-
nim delom — in takšno premoženje jc podlaga sre-
če in svetosti družine, — od premoženja, nabtanc-
ga z nemoralnim izkoviščevanjem lačnega dclav-

[ siva; to premoženje, ki jc nastalo iz krivic na ra-
; čun bližnjega, teži strašna kletev in zdi se, kakor 

da bi bila sodba blizu. Posledica mamona krivič-
nosti sc žc kažejo; pri vseh čudesih moderne teh-
nike, nepričakovonega razvoja industrije in trgo-
vine, pri vseh polnih žitnicah in polnih zalogah 
zlata in neštetih zaščitnikov ljudstva se začenja 
gospodarska in socialna tragedija, ki je zgodovine 
šc nc pozno ir ki se kaže v splošnem pomanjkanju 
denarja, v polomih bank in podjetij, v težkem po-
ložaju delavstva in inlePgcncc. Oboževane teorije 
in socialni sistemi se rušijo z gromovitim bobne-
njem in narodi spoznavajo, da so postali žrtev 
krivih idej, mamona krivično-sli. 

Ta razvoj je prizadejal mnogo bede posebno 
v mestih. Tem nesrečrikom nc bodo pomagala ni-
kaka filozolska razlaganje. Treba je takojšnjega 
in odločnega dela. Zadevne ukrepe države in zako-
nodavnih oblaslev mora vse ljudstvo čvrsto pod-
preti. Kardinal'pom'Ha vernike, naj sc v leh težkih 
časih vzdržijo dragih zabav in vsakršnega luksusa 
in naj bodo zmerni ludi v tem, kar bi se sicer ne 
smatralo za pretirano, da na takšen način poka-
žejo sočuvstvovanje z bližnjim, ki SE nahaja v bedi, 
in da mu s temi prihranki tudi pomagajo. Spričo 
teh znamenj na zemlji in na nebu je treba otresti 
s sebe prah zemeljskega uživanja in prepojiti vse 
življenje s Kristusovim duhom. 

Stari red se ruši. Iz težke svetovne krize, iz 
trpljenja vsega človeštva bo vstal nov red, ki bo 

dal Bog — boljši in srečnejši, ker bo slonel nn 

svoje duhovnike in vernike, naj z vsemi razpolož-
ljivimi sredstvi pomagajo revnim in brezposelnim. 
Sedanja kriza naj bo vsem v svarilo in vzpodbudo, 
da bi pripravili zmago Kristusove ideje z razšir-
jenjem katoliških socialnih načel in pomagali po-
stavili socialno strukturo ne na minljive človeške 
sisteme, temveč na večne božje postave. 

Zdravilo za Evropo 
Ne\vyork, 16. novembra, ž. Ameriški gospo-

darski strokovnjaki, ki so na |K>ziv Carnegijevega 
zaklada potovali 6 mesecev |>o Evropi, so predla-
gali sledeče jiogojc za ozdravitev gospodarske krire 
po Evropi: 

1. znižanje carinskih tarif v vseh državah: 
2. znižanje nemških reparacij; 
8. konvertiranje velikih nemških kratkoročnih 

dolgov, kakor tudi dolgoročnih posojil; 
4. mednarodna gospodarska konferenca: 
5. revizija verenillesko pogodbe. 

Ustoličenje praškega nadškofa 
Praga. 16. nov. A A. CTK poroča: Včeraj je 

bil svečano ustoličen novi nadškof Karel Kaspar. 
Usloličenju v praški katedrali -o prisostvovali za-
stopniki predsednika republike, vlade, člani diplo-
matskega zbora in mnogi visoki cerkveni dostojan-
stveniki iz Češkoslovaške. Med verniki v cerkvi 
je bila med lo slovesnostjo tudi nadškofova 80 letna 
mati. 

Svedshi kralj znižal svojo 
civilno listo 

Stockholm, Iti. nov. AA. švedski kralj je f 
soglasju s sklepom vlade, da bo znižala vse držav-
ne izdatke, sporočil, naj črtajo njegovo civilno listo 
letno zn 50.000 švedskih kron. Podobno je izjavil 
tudi švedski prestolonaslednik. 

Finančna panika v Grčiji 
Pred novimi volitvami 

Alc-nc. 16. nov. I. Razburjenje, ki so ga povzro-
čile vesti, da namerava grška vlada zopel znižati 
vrednost donarja z inflacijo, traja v zmanjšani meri 
še naprej. Venizelos je sicer izdal kategorični de-
mantij, dn so .-lične vesli izmišljene, toda panika 
je vendarle povzročila, da so ljudje Irumoma pri-
hajali v banke in zamenjavali grški denar, ali pa 
so navalili na trgovine, kjer so brezsmiselno naku-
povali blago, samo da se izuebijo denarja. Vladni 
krogi so mnenja, da prihajajo le vesli iz krogov 
opozicije, ki se krčevito bori proti vladni finančni 
politiki ter hoče ludi v parlamentu zanetiti vihar 
proti desnici. Cuje se, du jc Venizelos zaradi lega 
sklenil, da parlament razpusti, ter tako z lahkoto 
prepreči mučne parlamentarne debate. V tem slu-

čaju bodo razpisane novo volitve še tekom tega 
leta, bržkone že meseca decembra. Volivni zakon 
bo ostal za enkrat neizpreinenjen. Borba hi se na 
ta način prenesla na volišče, kjer upa Venizelos, 
da bo zrušil opozicijo Iako, da ne bo nikdar več 
mogla ogrožali njegovega dela. 

Atene, 16. nov. AA. Danes je grški pravo-
sodni minister Abram podal ostavko na svoje me-
sto, ker sc je pokazalo, da so ukrepi za izvrševa-
nje zakona o tisku bili neučinkoviti, lo pa pred-
vsem v vprašanju ohranitve tečaja drahme Lu to-
zadevnih napadov poedinih listov. Hesor pravosod-
nega ministrstva je prevzel začasno predsednik vla-

! de Venizelos. 

Turške gospodarske odredbe 
pred prevelikim uvozom 

Carigrad, 10. nov. tg. Vlada jo objavila de-
kret, ki ji daje diktatorično moč. v varstvo tur-
škega gospodarstva in odredbo, s katero se uvoz 
v Turčijo omejuje nn višino lanskega leta. Izdan 
jo bil poseben seznam kontingentov zn periodo do 
konca lelo, dočim bo drugi seznam objavljen sredi 
decembra. Carinski uradi so dobili nalogo, da do 

'„ožjem pravu. Ob zaključku poziva kardinal Hlond I prejema leh seznamov ne carinijo nobenega blaga J 

več. Po novem letu bodo seznami izhajali mesečno. 
Tuje države, ki uvažajo blago za vlado ali državne 
urade, bodo morale zn to nakupovati v Turčiji do-
mače blago zn enako vrednost. Dekret nalaga vladi, 
da mora pri novih pogodbah s sosednimi državami, 
s katerimi ima Turčija pasivno bilanco, zahtevali 
kompenzacijske seznamu. 



Nemčija se cepi v dva tabora 
2Va eni strani hitlerjevci, na dragi komunisti - Zmaga ekstremistov v Hessnu 

Berlin, 16. novembra. Izid volitev v hessen-
>ki deželni zbor je osupnil pristaše demokracije. 
Centrum kakor tudi socialni demokrati so raču-
nali z nazadovanjem in tudi s porazom /e pire 1 
volitvami, toda takšne zmage hitlerjevcev vendar 
.liso pričakovali. 

Od deželnozborskih volitev 1. 1921 do volitev 
v 1. 1924 in 1. 1927 so pristaši takozvane vveimar-
;ke koalicije imeli v deželnem zboru, ki šteje 70 
poslancev, veuno okoli 40 mandatov. Druge so si 
delili skrajni desničarji in levičarji, /.e zadnje vo-
litve v državni /bor 14. septembra 1930 so poka-
zale. da je vvciniarska koalicija, to so socialni de-
mokrati, centrum in druge meščanske stranke, ki 
Driznavajo republiko, močno nazadovala. Лко bi 
se izid državnozborskih volitev apliciral na dežel-
lozborske, bi tedaj vveiinarska koalicija iinelu v 
leželnem zboru se vedno 35 mandatov. Pri vče-
-ajšnjih volitvah pa je koalicija padla daleč pod 
35 poslanskih mest. Socialni demokrati so dosegli 
komaj 15 mandatov (prej 24). centrum 10 (prej 13). 
Nasprotno zaznamujejo eksiremistične stranke ve-
lik prirastek; tako so komunisti, ki so prej razpo-
lagali s 4 mandati, dosegli 10 mandatov, hitlerjev-
:i, ki so imeti prej samo I zastopnika v deželnem 
»boru. jih bodo imeli doflej kar 27. 

Demokracija je torej pri hessenskih volitvah 
doživela težak udarec, ki bo lahko imel za bo-
dočnost Nemčije dalekosežne posledice. Hessenska 
dežela sama je v primeri z državo majhna in šte-
je komaj 1,250.000 prebivalcev ter ne more torej 
odločilno vplivati na razvoj dogodkov v 60 mili-
jonski državi. Tudi kljub temu so vse stranke po-
lagale na volivni izid veliko važnost, ker so vede-
'e, da bo nemška javnost po tem izidu presojala 
položaj posameznih strank v vsej državi. Že 
zemljepisna struktura d:žele ter tej primerna raz-
delitev vlivcev po poklicih in politični orientaciji 
odgovarja povprečnim razmeram v celi državi, ta-
ko da se po političnem razvoju v hessenski deželi 
lahko več ali manj postavljajo prognoze politič-
nega razvoja v vsej državi. (Prebivalstvo se po 

J4.5 odstotkov bavi s kmetijstvom, 40.6 odstotkov 
pa z industrijb in obrtništvom). Politične stranke 
so se tega dobro zavedale in so zato razvile ži-
vahno volivno borbo. V Maiuzu so nastopil i. med 
drugimi znanimi politiki Briining, I Itigenberg, Hli-
ler, Dingeldey (za nemško ljudsko stranko) iu 
Goebbels. 

O .zmagi ekstremističnih strank, to je hitler-
jevcev in komunistov, ni bilo že pred volitvami 
nobenega dvoma. Med delavstvom, ki tvori pre-
težno večino prebivalstva, vlada izredna brezpo-
selnost, — usnjarstvo, tekstilna in avtomobilska 
industrija preživljajo hudo krizo. Brezposelnost 
in beda sta najboljša zaveznika revolucionarjev in 
demagogov. Po vsem tem je bilo pričakovati po-
litično radikalizacijo. Najboljšo organizacijo v de-
želi imajo narodni socialisti, ki nastopajo po last-
nem načrtu in razpolagajo z denarjem kapitalistov 
medtem ko so srednje meščanske stranke zelo 
razcepljene. Narodni socialisti (Hitler) so razvili 
strahovito borbo in se pri tem posluževali vseli 
mogočih sredstev. Ost njihove borbe je bila pred-
vsem naperjena proti centrumu, ki je pri vsem teni 
zgubil samo tri mandate. Način borbe hitlerjevcev 
označujejo tukajšnji listi, med drugimi -Cierina-
nia . za barbarskega. Tako so hitlerjevci po svo-
jem časopisju in svojih lepakih predstavljali pri-
staše centruma občinstvu kot morilce samo zato. 
ker se tudi mnogo njihovih pristašev bori v vrstah 
Reichsbannerja za ohranitev republike in vveimar-
ske ustave, in celo prelnta Kaasa, predsednika 
centruma, so imenovali zaščitnika morilcev. Vse 
to radi tega, ker je v konfliktih, ki so jih izzvali 
ali hitlerjevci ali komunisti, padlo tudi več narod-
nih socialistov. Borba drugih strank, ki je ostala 
strogo v mejah poštenja, je bila proti stranki, ki 
je nastopala tako brezobzirno in tlemagoško, že 
vnaprej obsojena na neuspeh. Uspeh hitlerjevcev 
je treba pripisati tudi okolnosti, da se je Hitlerje-
vi stranki z običajno propagando, ki kaže na o-
groinna denarna sredstva, posrečilo spraviti na 
volišče tudi silno mnogo volivcev, ki doklej sploh 

niso glasovali, ki nimajo trdnega političnega pre-
pričanja ter se priključijo tistemu, ki jih bolj 
obdeluje. 

Izid volitev v Hessnu bo gotovo odločilno 
vladnimi itkfepi zatre političen teror, ki g!i uga-
/plival na sedanja posvetovanja, kako naj se z 
njajo hitlerjevci in komunisti in ki postaja čedalje 
bolj nevaren državi sami. Hitlerjevcem, ki napo-
vedujejo ljudstvu v času bede, ki vlada vendar tudi 
v drugih državah, nebčsa' in grozijo Franciji in 
njenim zaveznikom, ki so Nemčijo v vojni poni-
žali in zahtevajo od nje vojno odškodnino, ni bilo 
težko zmagali. Drugo je seveda vprašanje, kako 
bi oni izpolnili svoje obljube, ko bi bili res na 
vladi. 

Rezultati 
Darmstadt, 10. nov. ž. Po službenih rezultatih 

so izpadle volitve takole: socialisti so dobili 174.300 
glasov s 15 mandati (prej 215.000 s 2-1' mandati), 
centrum je dobil 112.700 z. 10 mandati (101.200 s 
13 mandati), komunisti so dobili 108.200 z 10 man-
dati v, (prej 84.500 s 4 mandati), komunistična opo-
zicija ie dobila 16.000 glasov z 1 mandatom (prej 
nič), nemška ljudska,stranka je dobila 19.800 gla-
sov z 1 mandatom (prej 49.900 s 7 mandati), držav, 
stranka je dobila 11.300 glasov z 1 mandatom (prej 
38.829 s 3 mandati), radikalna demokratska stranka 
je dobila 4900 glasov brez mandata, krščanski soci-
alci 17.200 glasov z 1 mandatom (prej 19.000 brez 
mandata), zemljedelci 13.700 glasov z 2 mandati 
(prej 57.200 z 9 mandati), nemška nacionalna stran-
ka 11.700 glasov z 1 mandatom (prej 11.900 glasov 
s 3 mandati), nacionalni socialisti so dobili 300.200 
glasov s 27 mandati (prej 137.900). Pri jesenskih 
parlamentarnih volitvah so nacionalni socialisti po-
dvojili svoje glasove. Kljub temu pa ne bodo imeli 
obenem 7. desničarsko stranko večine v saboru. 
Marksistične stranke, čeprav so se razdvojile, so 
dobile 299.000 glasov, napram prejšnjim 300.000 
glasov. 

Neuspeh indske konference 
MacDonald naj razsodi 

l,ii n do n. 10. novembra. ЛА. Več članov indske 
konference je prosilo ministrskega predsednika 
Mar Donaldu. naj razsodi v manjšinskem vprašanju 
pod (»ogojeni. da so ra lo vse prizadele stranke. 

Pandit Malavija je v imenu svoje skupine po-
zval ininistr«kP2a predsednika, naj posreduje v 
spornih vprašanjih med hindujci, muslimani in 
sikhi. 

Gandhi je izjavil, da kongres ne nasprotuje 
•nosrnlovanju ministrskega predsednika, čeprav ni 
podpisal tozadevne prošnje. Odobril bi vsako re-
šitev, ki bi onim Irein sira'.kuni konvenirala. Glede 
drugih manjšin sloji ki ngres na stališču, naj rešijo 
-voja sporna vprašanju s sporazumom med svojimi 
zastopniki in drugimi člani indske konference. Sku-

Španija išče sprave 
s Cerkvijo? 

Rim. 10. nov. 1. Iz. krogov Svete slolice poro-
čajo. da so prišle i/. Španije vesli, po katerih naj 
bi republika in kulturno-bojna španska vlada ure-
dila neprijetnost položaja, * katerega je zašla s 
svojim bojem proti cerkvi Tako se je sprožila s 
vladnih krogih misel, dn s? jezuilje pozovejo, naj 
znova začno s podukom v kolegiju, ki je za časa 
revolucije v Madridu zgorel do tal. Tudi lo bo 
menda odgovarjalo resnici, da je bilo vrhovno vod-
stvo jezuitov o tem že obveščeno in da se razgo-
vori nadaljujejo glede otvoritve jezuitskega kole-
giju. Razumljivo je, da bo morala špansko vlada m 
samo razrušeni kolegij popraviti, ampak dati tudi 
zakonske garancije, da se varnost zavoda njegovih 
fodij in profesorskega kolegija zaščiti, ako hoče, 
da se vrnejo nazaj očetje Družbe Jezusove. 

Napredovanja pri železnici 
Belgrad. 16. novembra. I. Pri direkciji drž. 

železnic v Ljubljani so napredovali: za načelnika 
III. skup. 1. raz." Aleksander Fatur in Anton Do-
linšek; za'višjega svetnika III. skup. 1. razr. Ru-
dolf Kavčič, za svetnika IV. skup. 2. razr. Josip 
Turba. Лл svetnike V. skup.: Avgust Ludvik. Aloj-
zij Baša, 1 ambert Budan, Kari Sletin, Alojzij Po-
točnik. A doli Paliga. Ivan Suhadolnik. Egon Tau-
sig. Franc Dobravec, Anton Brumen, Jelko Jeglič, 
Ciril Petr/eli, Franc Zemlja, Anton Petrovčič, An-
ton Mavri, Janez Leben, Anion Osvald in Franc 
Sedlar, za inšpektorja je imenovan Albin Adiešič. 

Trošarine v oktobru 
Belgrad, 16. novembra. 1. Oddelek za davke 

» finančnem ministrstvu priobčuje statistiko o dr-
žavnih trošarinah za mesec oktober. Trošarina je 
rnašsla 63,006.195 Din, torej za 3 903.470 Din manje, 
kot pa jc znašal proračun, in za 17,824.914 Din 
manjc, kakor v oklobru lanskega leta. Splošne in 
vozarinske takse so znašale 89,898.364 Din, torej 
13,863,37.0 Din matije, kakor pa proračun, in za 
16,949,557 Din manje, kakor oklobra meseca lan-
skega leta. Za prvih sedem mesecev 1931 znaša pri. 
manjkljaj napram proračunu 55,191.370 Din in na-
pram dohodkom ielega razdobji lanekega leta 
15,383.719 Din. 

Težka Iramvajska nesreča 
L j u b l j a n a , 16. novembra. 

Nocoj približno ob pol 8 je povozil tramvaj 
v bližini stražnice na Celovški cesti nekega mo-
škega. Moški je bil nezavesten in ležko ranjen na 
glavi Ier so takoj poklicali reševalni avto, ki je 
>anjcnca prepeljal v ljubljansko bolnišnico. Do 9 
sc tli dala ugotoviti njegova identiteta. Končno je 
bolnišnica vendarle zvedela za njegovo ime; ,?anez 
Zobec približno 15 let star, najbrže delavec. Nje-
govo stanje je skrajno nevarno in ttžko, če bo pre-
bil noč. 

pina desetih, ki jo vodi Sustri. je brezpogojno spre-
jela posredovanje ministrskega predsednika. 

Muslimani so dejali, da sprejemajo MncDonal-
ilovo ponudbo pod pogojem, da bodo pristale na njo 
tudi druge manjšine. 

Gandhi se jo posvetoval konec tedna z raznimi 
skupinami. Sestal se je ludi z lordom Jrvviuoui iu 
tajnikom za Indijo, uakar se je razgovarjal z mu-
slimanskimi delegati tri ure. Muslimani niso hoteli 
odstopiti od svoje pogodbe z. drugimi inajšiiiami. 

Davi »u je sestal odbor za zvezni ustroj ind«ke 
u-lave. da pooblasti svojega predsednika Sankeju, 
ila predloži plenarni seji indske konference poro-
čila o zveznem ustroju ustave, o financah in o 
/.veznein razsodišču. 

Namišljena zarota 
Madrid, 16. novembra. Oblasti eo pri hišni 

preiskavi v neki madridski cerkvi odkrili zalogo 
orožja in listo 400 oseb. Župnik je izjavil pri zasli-
šanju, da so si mnoge cerkve na Španskem po do-
godkih 2. junija nabavile zaloge orožja. Kakor je 
znano, so množice napadle 2. junija mnoge cerkve 
in jih zažgale. Zato so župniki poskrbeli, da se 
taki dogodki več ne ponove in se za skrajni čas 
pripravili na samoobrambo. Framasonski listi to 
priliko porabljajo, da napadajo katoličane in jih 
slikajo L o t zarotnike proti republiki. 

Mariborski samomorilec 
Maribor, 16. novembra. V poznih nočnih urah 

sc je posrečilo dognati identiteto morilca, ki si 
jc končal snoči ob pol 11 življenje v dravskih va-
lovih. Je to neki 23 letni urarski pomočnik Einerth 
Golob. Že nekaj časa je kazal znake potrtosti, la-
ko, da so bili doma v resnih skrbeh zaradi njega. 
Snoči je bil z nekim prijateljem v kavarni, od ka-
terega se je poslovi! s solzami v očeh ter z bese-
dami, da sc najbrže zadnjikrat vidi, Ker ga pa 
danes ni bilo domov niti v delavnico k svojemu 
mojstru, so bili takoj vsi v strahu, da se mu je kaj 
pripetilo. Ko je prišel proti večeru njegov bral na 
policijo, da se informira, če kaj vedo o njegovem 
bratu, so mu pokazali dežnik, v katerem je v 
strahu in trepetu spoznal, da je od njegovega brata. 
Nedvomno je torej, da je samomorilec imenovani 
Golob, ki si je končal življenje najbrže zaradi ne-
srečne ljubezni. 

Banke in denarni trg 
Narodna banka objavlja v svojih tromesečnih 

poročilih ludi glavne bilančne izkaze o stanju 20 
velikih privatnih bank v državi, med katere šte-
jemo vodilne zagrebške in belgrajske denarne za-
vode in tudi naše tri ljubljanske velike zavode. 

Kakor je bilo pričakovati, so tuja sredstva 
naših bank v mesecih julij, avgust in september 
pndla in v zvezi s leni so se zmanjšale tudi aktivne 
postavke. Zadnjič smo že objavili podatke o stanju 
hranilnih vlog v naši državi, ki so v začetku sep-
tembra bile za milijardo Din nižje kot v začetku 
meseca junija 1931. V septembru se je ta tendenca 
še povečala. 

Kpnec, leta 1980, so znašala luja sredstva leli 
bank 7000"milj. Itirt iu so do konca meseca aprila 
1931. katerega je vzeti kot višek pred sedanjo kri-
zo tia denarnem trgu. narasla na 7032 milj. Din. 
Pregled tujih sredstev nam daje tale tabela: 

konec leta 1930. 7609 milj. Din 
mes. aprila 1931 7032 milj. Din 
mes. maja 1931 7602 milj. Din 
mes. junija 1931 7525 milj. Din 
mes. julija 1931 7450 milj. Din 
mes. avgusta 1931 7205 milj. Din 
septembra 1931 7023 milj. Din 

Tz teh podatkov je razvidno, da so tuja sredstva 
bank polagoma od aprila sem padala, skupno za 
000 milj. Din. Za zagrebške banke cenijo celo, da 
so se lelos od začetka leta pa do konca oktobra 
zmanjšale za 800 milj. Din, posebno v mesecih 
septembru iu oktobru. Zanimiva je tudi sestavil 
tujih sredstev: vloge na knjižice in tekoče račune 
so padle znatno bolj kakor ostali upniki. Od aprila 
do konca septembra so se hranilne vloge na knji-
žice zmanjšale od 3907 nn 3742, na tekoče račune 
od 1613 na 1317 in upniki na tekočih računih od 
2052 na 1904. Svoj višek so dosegle hranilne vloge 
na knjižice meseca junija, ko so znašale 4032 milj. 
dinarjev. 

Posledice zmanjšanja upnikov so postale kaj 
kmalu vidne v aktivnem poslu bank. Tako so te-
koči računi dolžnikov padli od 5141 milj. konec 
aprila na 5104 milj. konec junija in 4999 milj. Po-
lagoma pada ludi lombard, ki je še aprila znašal 
222, do konca junija je narastel na 237, do konca 
septembra padel na 227 milj. Tudi eskont menic 
polagoma nazaduje: aprila je znašal plasman v me-
nice 2075, junija 2083 in septembra 1848 milj. Naj-
bolj pa so v primeri z lanskim letom padla dobro-
imetja pri Narodni banki in gotovina. Ti postavki 
sta znašali konec decembra 403 milj. in polagoma 
so likvidna sredstva padala; že konec aprila so 
znašala samo 254 milj., konec junija pa 240 milj. 
Najbolj so padla v septembru: od 237 na 209 
niiij. Din. 

Zagrebška vremenska napoved, fte vedno ob-
lačno, počasi se bo zjasnilo in zmerno hladno. 

Kako so prijeli morilca iz Kumarice 
Sofija. 13. nov. 1931. Ubijalec iz Kumarice je 

še včeraj strašil na raznih krajih prestolice in oko-
lice, danes v petek je pa slučajno padel v roke 
pravice. V Sofiji je vsak petek velik semenj, na 
katerega prihaja veliko število prebivalstva iz 
bližnje in daljne okolice Sofije ter nudi jako 
peslro sliko orientalskega ; bazarn : kakor se se-
menj imenuje še z turškim izrazom. V gnječi bule-
varda Drngoniana, se je poleg drugiii manjših 
sejniskih trgov razvila kupčija s poljskimi in dru-
gimi produkti. Poleg ženice, ki prodaja jajca in 
gosi, se dviga velika gora čebule, na nasprotni 
strani kup zelja, karfijol ild. Med ženskami, ki 
-glihajo • na vse pretege, se preriva voziček, na 
katerem je sadje, tam ponuja žid-Spanjol nogavice 
po 15 leva (okoli 6.25 Din) par, drugi milo, tretji 
glavnike, četrti šlvanke, peti stoji na kočiji, kriči 
lia ves glas in ponuja razni drobiž. Pod velikim 
solnčnlkom na visokem podstavku sedi mož sred-
nje rasti, /, očali na nosu, gleda v nevezano knjigo, 
poje stare bojne narodne, pesmi; zadnji njegovi 
stihi so komaj utihnili, vzdigne knjigo ter ponudi 

Narodne pesni . . . ' : šalilo 2 levn, samo 2 leva 
(okoli 70 p a r ) . . . Drugi Žid z ohrlpelim glasom 
oznanjuje z, ravne strehe tnale hišice, da je edino 
le njegovo blago najboljše iu najcenejše . . . 

V ta trušč in dirindaj jc mahnil daucs dopol-

dne tudi ubijalec iz Kumarice. Kaj ga je gnalo 
semkaj, do sedaj še ni ugotovljeno, ali želja po 
maščevanju, ker je ta zver v človeški podobi skle-
nila se maščevali nad svojim bratom, ali kaj dru-
gega, so še ne ve. Malo vpognjene poslave, ogrnjen 
v vojaško suknjo s civilno čepico na glavi se je 
obrnil ubijalec iz Kumarice, Zdravko Mladenov 
proti ženskemu bazarju. Neki slučajno se tam mu-
deč polic, uradnik »narodnega sobr.mja, Kruni 
1 limit rov, je opazil sicer moža ter se mu je tudi 
zdel znan, a si ni mogel domisliti, kje in kdaj ga 
je videl. Medtem priteče k njemu 15 letni fant, 
iiegunec iz okolice Odrina, Ier mu šepne na uho: 
»Ali ni lo oni, ki je 9 ljudi ubil,'; nakar se polic, 
uradnik spomni na objavljeni portret, pogleda foto-
grafijo, ki jo je vsak policaj dobil, ter vidi, da ima 
ubijalca pred seboj. Takoj mu sledi ter se vrže na 
njega, ko dospela v bližino drugih stražnikov, ga 
zagrabi od zadaj ter se v kratkem času posreči, 
prijeti in zvezati nevarnega ubijalca, ki ni bil v 
stanu, braniti se proti premoči. Klici: : ga že Imajo, 
so se razlegli za hip po vsem bazarju, množica je 
valovila proti kraju, kjer so morilca prijeli. Največ 
so se seveda prerivali ljudje iz. Kumarice, ki so se 
zelo oddahnili. Z velikansko procesijo so odpeljali 
morilca na bližnjo policijsko ravnateljstvo, komaj 
braneč, da ga ni ljudstvo samo sodilo. 

(Mladenov je prod kratkim ušel i/, ječe, šel v 
domačo vas Kumarico in iz, maščevanja pomoril 9 
ljudi, ker so ga prej ovadili.) 

Poglejmo resnici v oči! 
Gospod uredniki Nedeljski »Slovenčev« uvod-

nik je slednjič odkril prave vzroke sedanje splošne 
gospodarske krize. Te vzroke naj si celota kakor 
posameznik dobro ogledata, se notranje prepričata 
o njih resničnosti in nato poiščeta varnih poti iz 
sedanjo zagate. Temu namenu naj služijo tudi na-
slednje vrstice. 

Da je vojna postavila vse svetovno gospodar-
stvo na glavo in obubožtila vse narode, je jusno 
tudi lajikoui. Saj se je lela vsa produkcija osredo-
točevala le na vojne potrebščine, vse druge gospo-
darske vrednote so se nezmiselno Zanemarjale in 
naravnost uničevale. Polja, poli, mostovi, zgradbe 
— vse je propudalo, a ogromno teh dobrin je vojna 
vihra do tal uničila in opustošila. Te rane se ne 
dado zaceliti v 10 ali 15 letih in jih bomo še dolgo 
čutili — kljub reparacijam. Vojna jo dalje obre-
menila države s skrbjo za milijone vojnih vdov in 
sirot, za invalide in vojne prostovoljce. Vojna js 
postavila na glavo vse pojme o poštenju ln solidae-
nosti stanov. Ko je vojna minila, so hoteli vsi le 
grabiti vsak k sebi, hitro obogateli ali vsaj kolikor 
mogočo odtrgati od bogalinovega ali državnega za-
logaja. Industrijska in trgovska podjetja so rasla 
iz, tal kakor gobe. Vse je letelo visoko, vse hotelo 
živeti, živeti. Države same so delalo enako; le mo-
gočno, le sijajno, le napredno, le v prve vrste. 

V tej blodni tekmi so kopneli milijoni in mi-
lijarde kakor sneg na soincu, ne dn bi bili ustvar-
jali trajne, obrestonosne dobrine. Ta gonja zn zu-
nanjim bleskom, za denarjem, za trgi nI bila ugod-
na za spravi,jivost med narodi, za mirovno misel. 
Kmalu se je razvilo blazno oboroževanje, ki po-
žira milijurde in milijarde. Davki po vseh državah 
so narasli do skrajnosti in žulijo ramena tem ne-
znosneje, čimbolj pada blagostanje, čimbolj plah-
nejo viri dohodkov, čimbolj prjtlska splošna gospo-
darska kriza. Hirokratizem je za to gluh ln slep in 
pozna le svoje predpise. 

Vir vsem gmotnim dobrinam na svetu so na-
ravni zakladi, ki jih dvigata človeška iznajdljivost, 
in delo. Ti zakladi so Še za nepregledno dobo ne-
izčrpni; vendar je danes naša zemlja že tako ob-
ljudena in svetovno gospodarstvo tako tešijo iu 
organično zraščeno med sebo.i, da jo trajna bla-
ginja vsakega posameznega naroda, vsake posa-
mezne države in vsakega posameznega stanu od-
visna od splošne blaginje. To nam neizpodbitno 
dokazuje ravno sedanja splošna gospodarska kriza, 
ki nI prizanesla niti deželam, ki v vojni niso bilo 
prizadete, marveč so od njo le ogromno zaslužile. 
Isto izpričuje veleindustrija, ki je menila, da je 
njen pohlep po dohlčku in oblasti njen edini za-
kon, ki jo opravičuje, da nekaznovana ln sploh ne-
dotakljiva koraka čez koristi vseh drugih stanov, 
čez trupla posameznikov. 

f'e se hoče človeštvo Izogniti vedno novim 
presenečenjem in pretresom, treba razorožitve tudi 
v gospodarstvu, treba sporazuma, solidarnosti tudi 
v svetovnem gospodarstvu, treba zemeljske dobrino 
upravljati tako, da bo mogla vsaka država, vsak 
slan živeti in se sorazmerno razvijati. V la namen 
pa ni treba nesmotrenega podržavljanja, kolektlvi-
zncije produkcije; praktični poizkusi in zgledi v 
tem phivcu, majhni in veliki, so vse prej nego 
uspešni. Zasebna iniciativa, zasebna podjetnost, 
lastna korist — prav umevana! — so še vedno 
najboljši gospodarji. Kar je potrebno, so meje, ki 
se morajo postaviti zasebnemu pohlepu; preprečiti 
so mora, da bi se kapital družil v velesilo, v dr-
žavo v državi, v svet v svetu, da bi produciral ne-
glede na vse drugo, nego le na svoj dobiček, da bi 
ravnal s človeško delovno močjo — dušno in le-
lesno — kakor z mrtvo tvarino in jo uporabljal 
ali zametal zgolj po svoji dobičkarski kalkulaciji. 
Produkcija naj se zopet razčleni v individualna 
podjetja, mala in srednja, ki bodo prisiljena pri-
sluškovati resničnim potrebam potrošnikov in se 
po njih ravnati, ne pn, da bi bilo obratno, kakor 
doživljamo z veleindustrijo. Nadprodukcija in vsi-
ljiva reklama naravnost tirata ljudi k razsipnosti, 
k življenju preko sredstev, 

Kar velja za industrijo, velja tudi za kmetij-
stvo. Tudi kmetijstvo se ne sme zmaterijalizirati, 
ponižati v zgolj profitarski obrat. Blazno zviševanje 
kmetijske produkcije in špekulacija na čim višji 
dobiček vede do poloma, kar pričata Amerika in 
Avstralija. Tudi kmetijstvo se ue more neomejeno 
izčrpavati v svrho vedno večjega dobička. Tudi 
ameriški farmarji in drugi inozemski saditelji naj 
ue hlastajo za milijoni, marveč naj se zadovoljijo 
s sorazmernim zaslužkom, kakor ga je deležen v 
normalnih časih dober evropski kmet. Potem ne 
bo prihajulo do kr iz in kata strof, do uničevanja 
pridelkov, ko milijoni ljudi na svetu stradajo. 

Specializacija kmetijstva na izključno pride-
lovanje ene same ali le par vrst je sploh proti 
duhu kmetijstva in vedno nevarna. O tem pojeta 
svojo pesem še celo naše majhno hmeljarstvo in 
vinogradništvo pa tudi žitarstvo. 1'ar let utegne 
specializirano kmetijstvo prinesti izreden dobiček, 
potem nastopi prenasičenje trga ali druge ovire 
in ujme in katastrofa je tu. Kmet naj goji razne 
panoge, za katere so mu dani pogoji, iu naj nikoli 
ne stavi vsega na eno karto. To bo prav hodilo 
tudi splošnosti, ker bo domači trg enakomerno za-
ložen ?. vsem potrebnim. Poljedelstvo, živinoreja, 
zelenjadarstvo, perutniuarstvo, sadjarstvo in vino-
gradništvo se dajo organično zvezali in se vzajem-
no pospešujejo in dopolnjujejo. 

Naša država ni preobljudena, zalo stremimo za 
aktivno trgovinsko bilanco v prvi *rsti s leni, du 
kolikor mogoče zmanjšamo uvoz in se zadovoljimo 
s tem, kar saint pridelamo in izdelujemo. Ne ziinn-
šajmo se — ne posameznik ne skupnost — na ne-
kako nenadno, čudežno pomoč, ki naj bi prišla od 
bogvekod, marveč stisnimo zobe in si sktišajnlo 
pomagati sami: s preudarnim gospodarstvom, 
trdim delom iu doslednim, strogim varčevanjem, 
pa naj to zahteva od nas še toliko samozntujevanja. 
Samo na ta način bomo trdno, stali in nas ne bo 
vsaka neugodna sapa vrgla ob Ila. 

Belgrad, 16. novembra. 1. Gospodarski viri 
poročajo, da bo avstrijska vlada še tekom prihod-
njih dni izdala novo odredbo za devizni promet. 
Ta naredba naj bi imela predvsem nalog, prepre-
čiti trženje z zlatom, ki se nahaja v privatnih ro-
kah. Vsako tako trženje, najsi je zlato v sirovem 
ali izdelanem stanju, bo mogoče le z dovolje-
njem avslriiske narodne banka-


